



КОМИТЕТ ОБРАЗОВАНИЯ, НАУКИ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ  
ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ  
(ОБЛКОМОБРАЗОВАНИЯ)

Огарева ул., д. 6, Волгоград, 400074. Тел. (8442) 30-86-00. Факс (8442) 30-86-87. E-mail: [education@volganet.ru](mailto:education@volganet.ru)

*05.12.2022 № 119/12742*

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Руководителям органов,  
осуществляющих управление  
в сфере образования муниципальных  
районов и городских округов  
Волгоградской области

Руководителям государственных  
общеобразовательных организаций

Руководителям частных  
общеобразовательных организаций

Уважаемые коллеги!

Комитет образования, науки и молодежной политики Волгоградской области (далее - комитет) в соответствии с письмом Управления Роспотребнадзора по Волгоградской области от 30.11.2022 № 34-00-11-31-30469-2022 и на основании поручений федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 29.11.2022 № 02/23135-2022-27 сообщает об эпидемиологической ситуации по энтеровирусной (неполио) инфекции (далее - ЭВИ) в мире и в Российской Федерации.

За последнее десятилетие в различных регионах мира отмечался высокий уровень заболеваемости ЭВИ. Наибольшее число случаев регистрировалось в странах Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона. В этих регионах в структуре клинических форм ЭВИ преобладали экзантемные формы, что связано с доминированием среди циркулирующих неполиомиелитных энтеровирусов (далее - НПЭВ) вида Энтеровирус А (ЭВА71, вирусов Коксаки A6, A16, A10).

Распространение ЭВИ, связанной с формированием вариантов НПЭВ с повышенной нейровирулентностью, считается серьезной глобальной угрозой. В 2018 году Всемирная организация здравоохранения признала ЭВИ (в том числе вызываемую ЭВА71 и ЭВД68 кандидатом на включение в перечень заболеваний, возбудителей которых следует изучать в приоритетном порядке, в который также входят ареновирусные геморрагические лихорадки (кроме лихорадки Ласса), лихорадка Чикунгуныя, коронавирусные заболевания (отличные от MERS и SARS) и тяжелая лихорадка с синдромом тромбоцитопении (SFTS)).

ЭВИ, вызываемая НПЭВ, сохраняет свою актуальность в Российской Федерации в связи с широким распространением и активной циркуляцией

эпидемических вариантов НПЭВ. Актуален также и риск завоза с сопредельных территорий и государств вирусов, ранее не встречавшихся в стране.

Многолетняя динамика заболеваемости ЭВИ характеризуется общей тенденцией к росту и подъемами заболеваемости в 2013, 2017, 2019 годах.

Случаи ЭВИ регистрируются среди всех возрастных групп, вместе с тем удельный вес детей до 17 лет в 2018-2021 годах в среднем по стране составлял более 90 %.

В 2020-2021 годах на течение эпидпроцесса ЭВИ оказали влияние противоэпидемические мероприятия, введенные в связи с пандемией новой коронавирусной инфекции (COVID-19), в т.ч. снижение миграционных процессов и разобщение организованных коллективов. В 2020 году в Российской Федерации произошло многократное снижение заболеваемости ЭВИ, показатель заболеваемости ОВИ составил 0,81 на 100 тыс. населения, (среднемноголетний показатель (далее - СМП) в 2010 - 2019 годах составил 6,3). Показатель заболеваемости энтеровирусным менингитом (далее - ЭВМ) в 2020 году составил 0,09 против 2,16 в 2019 году). Снижение числа случаев ЭВИ/ЭВМ в 2020 году произошло во всех субъектах страны. В 2021 году отмечен рост заболеваемости ЭВИ (показатель заболеваемости ЭВИ составил 4,21 на 100 тыс. населения), при этом среднемноголетний показатель 2010-2019 годов превышен не был.

Сезонный подъем заболеваемости ЭВИ в 2018-2021 годах длился с июля по октябрь с максимальными показателями заболеваемости в августе и сентябре, за исключением 2020 года, когда подъем заболеваемости начался позже и был менее выражен по сравнению с предыдущими годами.

В текущем году наблюдается восстановление активности эпидемического процесса по ЭВИ. В январе - сентябре 2022 года зарегистрировано 7964 случаев заболевания ЭВИ. Показатель заболеваемости составил 5,44 на 100 тыс. населения (СМП - 5,75), что практически на уровне среднемноголетних значений показателя заболеваемости ЭВИ. При этом, удельный вес ЭВМ составил 14,4 % (1150 случаев).

Особое внимание при организации профилактических мероприятий в отношении ЭВИ на территориях следует уделять объектам риска по формированию очагов групповой заболеваемости - детским организованным коллективам и летним оздоровительным учреждениям.

В 2018-2019 годах по данным формы отраслевого статистического наблюдения № 23-17 "Сведения о вспышках инфекционных заболеваний" в Российской Федерации зарегистрировано 40 и 60 очагов групповой заболеваемости, с числом пострадавших 689 и 925 человек соответственно.

Наибольшее число очагов в 2018-2019 годах зарегистрировано в дошкольных образовательных организациях.

В период пандемии коронавирусной инфекции значительно сократилось число очагов групповой заболеваемости ЭВИ, однако их структура по учреждениям риска не изменилась. В 2020 году в Российской Федерации зарегистрировано 3 очага групповой заболеваемости ЭВИ с числом пострадавших 34 человека, в 2021 году - 14 очагов (229 пострадавших). За 9 месяцев 2022 года (с учетом оперативной информации) зарегистрировано 14 очагов.

Так, в 2022 году в Свердловской области в городе Серов зарегистрирована крупная и длительная вспышка энтеровирусной инфекции с формированием множественных групповых очагов в детских образовательных организациях. Всего

заболело 335 человек, показатель 325,2 на 100 тыс. населения, в том числе среди детей до 17 лет зарегистрирован 321 случай (показатель 1654, 6 на 100 тыс. детского населения).

В ходе эпидемиологических расследований были также установлены множественные факты несвоевременного выявления и изоляции заболевших детей в детских образовательных организациях, а также контактных о заболевшими детьми лиц из семейно-квартирных очагов, некачественное проведение "утренних фильтров" в детских образовательных организациях.

Учитывая вышеизложенное, в целях сохранения стабильной эпидемиологической ситуации по ЭВИ, предупреждения заносов и недопущения формирования очагов ЭВИ в детских организованных коллективах комитет предлагает:

1. Довести, изложенную в письме, информацию до сведения всех руководителей и медицинских работников учреждений образования всех форм собственности.
2. Считать одним из приоритетных направлений контроль соблюдения требований санитарного законодательства в детских организованных коллективах, обеспечив:
  - соблюдение нормативов заполняемости групп и классов в детских образовательных организациях, надлежащее санитарное содержание и соблюдение режима проветривания помещений в детских образовательных организациях;
  - своевременное выявление и изоляцию заболевших детей в детских организованных коллективах;
  - соблюдение требований санитарного законодательства персоналом пищеблоков детских образовательных организаций, выполнение персоналом указанных пищеблоков правил личной гигиены, использование при приготовлении блюд одноразовых перчаток, масок, шапочек;
3. Взять под личный контроль организацию поставки продуктов, в том числе овощей и фруктов, в детские организованные коллективы.
4. Обеспечить проведение гигиенического воспитания (обучения) детей по вопросам первичной профилактики инфекционных заболеваний, в том числе ЭВИ, усиление контроля за соблюдением детьми правил личной гигиены.

На основании вышеизложенного комитет просит в срок до 09.12.2022 направить соответствующую информацию о проведенных мероприятиях на адрес электронной почты: I\_Staroselec@volganet.ru.

Первый заместитель  
председателя комитета

Е.Г.Логойдо